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Equivaléncia Légica

Diz-se que P e @ sado logicamente equivalente (ou apenas equivalentes) se
as tabelas verdade destas duas proposi¢des sao idénticas. Escreve-se neste
caso P < Q. Em particular se P e Q sdo ambas tautologias, ou sdo ambas
contradigGes entao elas sao equivalentes.

Nao se deve confundir P <> Q com P < Q. No primeiro caso tem-se uma
operagao légica que dd um resultado de acordo com aulas passadas. (Uma
boa sugestao aqui é relembrar o resultado da operagao <»). O segundo é uma
relacdo que pode ou nao ser verdadeira.

A relagao da equivaléncia légica (&) entre proposigoes goza das 3 propri-
edades: reflexiva, simétrica e transitiva. Acompanhe:

reflexiva P é sempre equivalente a P, seja P quem for.
simétrica Se P é equivalente a Q, entdo Q é sempre equivalente a P.

transitiva Se P é equivalente a Q, e Q é equivalente a R, entdo P é equiva-
lente a R.

Redugao ao absurdo

A bicondicional (p A ~ g — ¢) > (p — q), onde ¢ é uma proposicao légica
cujo valor légico é sempre F, é uma tautologia pois a ultima coluna de sua
tabela verdade é sempre V.
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Esta proposicdo recebe o nome de demonstragdo por absurdo, e ela é
muito importante na matemaética e na inteligéncia artificial, sendo a base do
método de demonstragido automética de teoremas.

Negacao conjunta
A negacao conjunta de duas proposicdes p e ¢ é a proposigdo ~ pA ~ ¢, que
¢é lida como nao p e nao q. Usa-se para esta representacdo o simbolo |, e

escreve-se p | g. O simbolo | junto com o 1 sao conhecidos como conectivos
de Scheffer. Neste caso, tem-se

plas ~pA~g

A tabela verdade de p | q é a seguinte

p | gl (~p A ~4q)

vV [V F F F

V[ F F F v

F |V v F F

F | F v v v
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Negacao Disjunta
A negacao disjunta de duas proposic¢des p e ¢ é a proposi¢do ndo p ou q, ou
simbolicamente ~ p V ~ ¢q. A negagdo disjunta também é representada pela
notagao p 1 ¢, ou

ptge ~pVrg

e tem a seguinte tabela verdade
p | g (~p v ~ q)
V|V F F F
N F F N Vv
F Vv \ \ F
F F \ \ Vv

pTq

I¥" Para vocé fazer

Exercicio 1 Nos exercicios a seguir, sdo dadas 2 expressoes 16gicas. Res-

ponda S se elas forem equivalentes e N se ndo forem. 1. ((q \Y p) A (p —
(~ ) E ((gvp)Alg— (~p)
2. (((gA(~r)A(rAg)) < (pA(~ 1)) E(((pV)V(pAT)) <
(p < q))
)))3~ ((qvp) < ) E(((~7) < (~p) < (g = (~
p

(g < (~

4. (((~g)Ap) < (pV(~p))) E (((~ @) Vp)A(g < (~p)))
5 (Vv (~p) < (@—=a)Vp+(~q9)) E(((~p) —
)V (pAp)) = (gADp))

((p = a) = (@n(~p)) AV E {((pA(~

6
)N (gVaq) V(< (~q))

Exercicio 2 Nos exercicios a seguir sio dadas as expressoes a e b. Res-
g
ponda S se for possivel concluir que a — b por redugdo ao absurdo e N se

nao for possivel. Use sempre as proposigoes parciais p, g, r, s, ... nessa ordem.

7. a=(((~p)—q —(®NQ)
((~a)Vp)A(p <+ q)
((~p) < q) & (peo (~
~p) —>q) < (p—q)
A(pAq))
((~p) = a) N(gNaq))
=((gVvp)V(rA(~q))
Ap) = (qV (~q)))
((pva)A(ger)V((~a) ANg))
—(@—p))A(qVDp))
((pV(~q)A((~aq) Ap))
(qV(~p)) < (pV(~q))

Exercicio 3 Nas frases abaixo, identifique se a resposta dada esta certa

p)))

—~
—~

= =R TR O ST o
IR TR R

(respondendo S) ou estd errada (respondendo N) nas negacdes de conjungéo

(4) ou nas negagdes de disjuncao (7). Use sempre as proposigdes parciais

p,q, 7,8, ... nessa ordem.
13 atb a=(((pve = ((~aq = p)VgAp)e
b=(((pAq) < (¢Vq)) A((~ q) + p)) deu resultado = VFVV

4. alb. a=((gV(~p) = (p—q)eb=(p q)A
q)) deu resultado = VFFF

15. alb a=(((~q) < r)V(gVp) eb=((gA(~
p)) A (pA(~71))) deu resultado = FFFFFFFV

16. atb. a=((¢g = p)V(p < (~q)) eb=((pA(~
(pV q)) deu resultado = VFVF

17 alb a=({pvadAlpArg) = (pVI(~q) e
b=(((pAq)V (pA(~q))) — (p Ap)) deu resultado = VFFF

18 atb a=((V(~yr) = (~p <r1)e
b=((r = ¢) A ((~ ) <> p)) deu resultado = VFVFFVVV

19. a 1b. a=((¢ = p) < (¢ (~p)) eb=((gAp) =
(pV q)) deu resultado = VFVV

(p—

q)) ¢

2. atb a=((gV(~vr)V( < q)V(gAp)
e b=(((g = p) V(@ A(~ D))V (rAp)) deu resultado =
FFVFVVVF
Escreva aqui
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